

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 céntimos 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

CRÓNICA

LA ESTATUA

Mi vegar me ha traído á un barrio extremo de Madrid. Para llegar á él he tenido que descender por calles de pendiente ascosa, donde los pies resaban y las ojos se turbaban. Calles estrechas, retorcidas, verisímetos urbanísticos que le llevan á uno, medio redondo, medio desfilándose, á la barriada construida encima de un hoyo que la humedad pudre y el sol apenas taca en sus rayos.

El barrio es peborriño; las casas miserables no se alinean, se apoyan las unas en las otras con objeto de prestar sostén mutuo á sus arquitecturas infames: las tejas crían musgo, verídica la zóeica; las fachadas estaban escurridas á medio cerrar, costras que supuran la ruina; las ventanas parecían, por las negruras que descubren, matrices paridas de sombras, no bonas abiertas al beso cálido de la luz. Por las puertas salían vahes agrios, emanaciones pestilentes de alcantarilla, ecos roncos de hospital ó de cárcel.

En las barandillas, que comunican con los patios, cuelgan pingos impreciosos de color y de forma; en las habitaciones, que se abren sobre las barandillas, van y vienen criaturas humanas.

Aquel barrio es un barrio de obreros; aquellas casas, vivienda de trabajadores. Donde no vivirían las bestias montaraces habitan los hombres. Del sitio que ellas hubieran temerosas de que les faltara el aire y el sol, hacen hegar las criaturas humanas que vuelven de la fábrica y del taller.

Las criaturas humanas viven allí; viven porque, al contrario del mundo de la Naturaleza, que no taca el aire, ni el sol, ni el alimento á sus pobladores, el mundo social reparte esos dones muy malamente entre los suyos; tiene sus favoritos y sus desheredados, y los desheredados de ese mundo son tan infelices, que se consideran dichosos cuando hallen un cacho de pan que comer durante el día y un tabuco en que dormir durante la noche.

Oce la tarde. Es la hora en que los obreros regresan del trabajo. Yo, recostado contra un guardacantón, les veo venir por las cuestas interminables, por las callejuelas abscuras. Forman grupos, manechas azules, blancas, pardas, según el oficio que padecen.

Los hombres avanzan con los cabezas inclinadas hacia la tierra, los brazos en desplome, las espaldas en arco, el pisar lento y pesado. Las mujeres, encorvadas entre el mantoncillo, muerto el mirar bajo el dozal de los peñuelos, sin que sus cancheros endulen provocativamente denunciando el sexo, sin que sus pies se afirmen contra la tierra para erguir la figura.

Mujeres y hombres andan sin garbo, sin arranque, sin energía, en el último sucedir de sus músculos rendidos por la faena, en la penúltima voluntad de sus energías necesitadas de alimento.

Avanzan despacio, como reza en tareas que vuelva á su cuadra...

Avanzan y entran por las puertas angostas, y atraviesan los zaguanes sombríos, y suben las escaleras negras, y se pierden en los corredores sin luz, y se hunden en los cuartuchos miserables que chorrean miseria y humedad. Allí les espera el alimento escaso, pobre de sazón; allí, el lecho misero; allí, el aire cubado con estrechez. Allí demorarán hasta el día siguiente para volver á levantarse y comprender el camino de la obra y de la fábrica, para trabajar sin descanso y obtener á cambio de su esfuerzo un salario que apenas les permita pagar la renta que se alimentan y el turgio que las bestias del campo rechazarían por miedo á machirse faltas de aire, de alegría y de sel...

De allí volverán á salir, cuando el día amanezca, los que construyen nuestras casas, y adornan nuestras habitaciones, y tejen nuestras ropas, y fabrican nuestro pan, y proveen con el esfuerzo de sus músculos nuestras necesidades y nuestros caprichos.

De allí volverán á salir para trabajar como bestias en la fábrica, en el taller, en la obra. Allí irán de nuevo para dormir sueño de topo en la casa donde las tejas crían musgo y los zóeales verdíos; donde las paredes ostentan costurones que supuran ruina y costras que supuran humedad...

Salgo del hoyo, del abismo urbanizado en que hacían el ganado trabajador, y subo por las calles en cuesta y desemboco en otras calles anchas, enriquecidas

por ostentosos edificios; calles que notan la ausencia de la luz cuando se pone el sol, porque apenas puestas el sol, amanece la luz eléctrica para ellas. Veo la enorme vía cruzada por carruajes lujosos que la alegran con el patasar de los caballos y el sonar de los casacaes; y contemplo en sus andenes, amurallados con escarpadas ricas y fachadas limpias, el ir y venir de hombres y mujeres, que van y vienen aires, gallarda, alegremente, con los estómagos bien alimentados, con el presente ocioso y el futuro á salvo de preocupaciones.

Los veo ir de un lado á otro, esperando la hora de comer, de entrar en sus casas limpias, aireadas, llenas de exigeno y de luz, para descansar en ellas, para nutrirse en ellas é ir después al teatro que los distrae y volver en busca de un sueño que no concluye con el saba ni empieza con el atardecer.

Todo esto contemplo, y mi imaginación evoca el rancero del barrio, de las otras criaturas humanas que quedaron allí, en el abismo urbanizado á que se baja por homicidas cuestas.

Lo evoco; y me pregunto cómo siendo igualmente hombres los de un lado y los de otro, son tan distintos su valar y su dormir y su comer; y vuelvo á preguntarme cómo siendo el mundo de la Naturaleza tan igualitario para sus pobladores, establece tales desigualdades entre los suyos el mundo social; y algo preguntándome si este desvelo, este hacer de la Humanidad, que es una en la Naturaleza, des humanidades, es justo, si se ha de concluir alguna vez y de algún modo...

Me lo pregunto; y llevo á mi casa y me dejo caer en un sillón, y mis manos tropiezan con un libro...

Es la Biblia; lo abre al azar y tropiezo con estos versículos de Daniel, el poeta de las grandes visiones, el profeta rudo de los desquizes:

«Vi una grande imagen... La cabeza de esta imagen era de fine oro; sus pechos y sus brazos, de plata; su vientre y sus muslos, de metal.

Las piernas de hierro; sus pies, en parte de hierro, en parte de barro cocido. Estaba mirándola, hasta que una piedra fué cortada, no con mano, la cual hirió á la imagen en sus pies y los desmenuzó.

Entonces fué también desmenuzado el hierro, el barro cocido; el metal, la plata y el oro; y se tomaron como tamo de las eras del verano, y levantóse el viento y nunca más se les halló lugar.

Mas la piedra que hirió á la imagen fué hecha un gran monte que hinchó toda la tierra».

Joaquín Dicenta.

La supresión de los consumos

El caso de Lyon

El ilustre publicista D. Adolfo Posada, ocupándose de la supresión del impuesto de consumos en Lyon, dice lo siguiente, que debe ser leído:

«No conozco con el detalle necesario, para presentar el ejemplo tan claro y completamente como yo quisiera; pero en dos artículos que M. Thozan ha publicado en una revista muy interesante L'Emancipation, hoy dice lo suficiente para hacerse cargo.

«La supresión—dice el autor citado—de los consumos, se ha ensayado con éxito en Lyon. Hé ahí un argumento de primera fuerza que puede ser apreciado por la simple lectura del documento publicado este mismo año por el doctor Angagneur, alcalde de aquella gran ciudad. El déficit que los adversarios de la reforma anunciaban, ha sido ampliamente cubierto con los impuestos creados en su sustitución.»

Esos impuestos han recaído sobre los caballos, los automóviles, la conservación de construcciones, los despachos de bebidas, las propiedades edificadas y no edificadas, las habitaciones, los locales destinados á comercios, los círculos, los alcoholos, los espectáculos y las nuevas construcciones.

Y hé aquí la conclusión animosa á que llega el doctor, alcalde de Lyon:

«La supresión de los consumos ha dado un resultado, dice, de acuerdo perfecto con las previsiones del proyecto de supresión; los intereses financieros del municipio se han garantido en absoluto; no se ha producido deconcente alguno como consecuencia de esta importante modificación del régimen fiscal.»

El ensayo de Lyon lleva ya tres años de vida: 1901, 1902 y 1903. Aunque en el primer año el nuevo sistema sólo se aplicó durante el segundo semestre, el ejercicio se cerró con un excedente en los ingresos de 263.701 francos. En 1902 y en 1903, los resultados se reputan ex-

celentes, atribuyéndose esto á la supresión total del impuesto, toda vez que la supresión parcial del mismo, tal como lo han aplicado otros municipios como Marsella, Burdeos, Nancy, Rouen y hasta París, ha producido un déficit muy sensible.

Y se comprende: la supresión parcial conserva con la administración costosa y difícil del impuesto, los graves inconvenientes del mismo.

Por otra parte, según el articulista de quien tomo estos datos demuestra, la supresión de los consumos ha mejorado la situación de los contribuyentes de Lyon, tanto en su calidad de tales, como en la de consumidores. Antes de la supresión, todo lyonnés ingresaba obligatoriamente en la caja municipal 20,10 francos, después sólo paga como cuota obligatoria 5,64 francos.

«Quien no tiene el privilegio de ser propietario de inmuebles, de edificar alguna construcción, quisa no bebe alcohol—el que trabaja con sus manos ó con su cerebro, utilizando su solo esfuerzo, paga al municipio un impuesto más de tres veces menor que el que se le exigía en Lyon, antes de 1899.»

La mayor parte de las cargas que antes de la reforma recaían sobre todos, hoy gravitan sobre los ricos, sobre una minoría privilegiada. Un impuesto actual, por ejemplo, el de viviendas, sólo se paga por los inquilinos que habitan en cuartos ó casas de un valor en renta superior á 800 francos al año; ahora bien, más del 85 por 100 de los alquileres en Lyon son de menos de 600 francos».

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

UN NUEVO DECRETO

La reforma no es extensa, no es completa, ya lo sé. No merezco que se echen las campanas al vuelo; pero debemos hacer justicia y tributar el actual ministro de Instrucción pública el aplauso alentador que se otorga á los laboradores de toda mejora grande y profunda que al tiempo y los hombres han de terminar. Tras una campaña modesta, sin ruidos ni apasionamientos; pero honesta y tenaz que unos pocos realizamos para propagar la enseñanza graduada, para pedir la construcción de escuelas que nos dieran el molde de una organización pedagógica nueva, nueva aquí, vieja en todas partes, el Sr. Domínguez Pascual publica el real decreto de 28 del pasado, que viene á ser una disposición consolidadora, reconstituyente, que abre una nueva era en la enseñanza, que aleja de nosotros todo pesimismo y que nos alienta á seguir luchando por la buena causa, á seguir pidiendo para la cultura, para los niños.

La cantidad insignificante y ridícula de algunos miles de pesetas que se consignó en los últimos presupuestos del Estado para subvención de los Ayuntamientos en la construcción de escuelas, alcanzará á partir del año próximo un mínimo de 500.000 pesetas.

Mas no es este solo. En ese decreto se habla ya de enseñanza graduada, admitida, consagrada oficialmente de un modo definitivo y además, al tratar de la concepción de subvenciones, fija este orden de prelación, que solo alabanzas merece:

- 1.º A los Ayuntamientos que carecen en absoluto de esas escuelas.
2.º A los que tengan un censo de población inferior á 5.000 almas.
3.º A los que la soliciten para la construcción de grupos escolares (escuelas graduadas).

Pero se abaraca y resuelve también en ese decreto un extremo importantísimo. Mas antes que de él te habie, permíteme, lector, evocar un recuerdo que será una inmodestia, una debilidad, como le quisiera llamar; que ha de dejar probado que por esta vez llegaron hasta las alturas y fueron escuchadas, á pesar de su origen humildísimo, voces de razón y buen sentido.

Nombrado ponente del tema «construcciones escolares» en la asamblea pedagógica celebrada en Valencia hace dos años, la primera de las concepciones que presenté—publicadas por cierto en El Liberal en Murcia—fue esta:

«1.º Urge reglamentar la construcción de escuelas. El ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes determinará las condiciones de los edificios escolares, dimensiones de las salas de clase y requisitos de todas las dependencias, prohibiendo en las localidades de varias escuelas individuales toda construcción escolar que no sea para enseñanza graduada.»

Porque habéis de saber, por el lo ignoráis, que aquí donde la Gaceta gime á todas horas anunciándonos órdenes y

contraórdenes sobre enseñanza, decretos y reglamentos abrumadores sobre minuciosas cosas, no había nada legislado que digna á los municipios cómo debían ser los edificios escolares que pensaran construir, cuántas y cómo las salas de clase... dándose el caso frecuente de que triunfaran los caprichos de un alcalde y las concepciones artísticas de un arquitecto; pero sin que la pedagogía pareciera por ninguna parte.

Pues bien, el Sr. Domínguez Pascual ha llenado esa laguna que se notaba en nuestra abundosa y abigarrada legislación de primera enseñanza, y en el decreto citado dedica los diez primeros capítulos á determinar los requisitos á que deben ajustarse los proyectos de construcciones escolares.

La mejora no es grande ni completa como he dicho al principio. Eran 500.000 pesetas debían convertirse en los cinco millones y medio de francos que Francia consigna todos los años en su presupuesto para ayudar á los Ayuntamientos pobres en la mejora de sus casas-escuelas. Pero el Sr. Domínguez Pascual es el iniciador de esa obra regeneradora y por eso debemos felicitarle con nuestras alabanzas.

No hagamos política negativa, ni crítica injusta y estéril. No esudemos censuras al Gobierno por los espacios antipáticos de su gestión y por sus resoluciones desconcertadas; pero siempre que surja una iniciativa afortunada y honrosa, da como la del Sr. Domínguez Pascual, seamos justos y, aunque sea momentáneamente, sustituyamos por el aplauso el pato político á que vivimos entregados la mayoría de los españoles.

Felix Martí y Algora.

Cartagena.

Recuerdos y esperanzas

I
—Dulce niña, á quien convida el mundo con su risueña, alma inocente que sueña en la aurora de la vida.
Inquietos tus ojos lanzas hacia un bien que ves cercano.
Dí, tu corazón ufano, ¿de qué vives?

II
—Pasó la ilusión querida de la juventud galana.
Pasó... ¡cuánta dicha van! ¡cuánta esperanza perdida!...
—¡Sea tu pensamiento cuerdo!
—¡Cordura les dan los años.
—¿Qué pasaste?
—Desengaños.

III
De este modo miro yo, cómo la vida se va; primero... lo que vendrá y después... lo que pasé.
De la dura muerte esclava, nos da, por toda riqueza, esperanzas cuando empieza y recuerdos cuando acaba.
José Selgas.

ALICANTE

(POR CORREO)

Enfermo
Ha marchado el campo de Bañafes, con objeto de adquirir el establecimiento de su salud, el general Becerra, gobernador militar de esta provincia.

Durante su ausencia ha quedado encargado del mando el coronel del regimiento de la Princesa, D. Genaro Mira.

La pesca del bon
Ayer mañana salieron á la mar las embarcaciones que se dedican á la pesca del bon.

Por ahora ha quedado solucionado el conflicto, concediéndose un mes de prórroga á los dueños de las embarcaciones citadas, á fin de que recompongan las redes con arreglo á la ley de pesca.

Reunión
El próximo domingo celebrará una reunión la sociedad titulada «El Porvenir Industrial», con objeto de protestar contra la ley del descanso dominical.

Viajero
Acompañado de su distinguida familia ha llegado á esta ciudad el reputado facultativo Sr. Benavente, sobrino del actual presidente de la República de Santo Domingo.

El Sr. Benavente, después de recorrer varias capitales de América y Europa, ha decidido invernar en Alicante, de cuyas excelentes condiciones climatológicas se muestra encantado.

7 Octubre.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 7 contiene:
Relación de destinos civiles vacantes.
R. O. disponiendo que los farmacéuticos formen parte de las juntas locales para propar la Fiesta del Arbel.
Relación de contribuyentes por rústica.
Cuentas del Ayuntamiento de Mazarrón.
Edicto de la alcaldía de Jumilla sobre el reparto del impuesto de consumos.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Ojós.
Cédulas y requisitorias de los juzgados de Cartagena y la Catedral.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Las subvenciones

Cuando vemos clamar á la prensa de otras localidades contra el chubasco que barrunta respecto al importantísimo problema de las subvenciones, recordamos que hay en nuestra península otra localidad, la cual, con más razón que aquellas, pudiera poner el grito en el cielo, toda vez que es, sin disputa, de ningún género, Cartagena la población más cara de España.

Aquí la vida se va haciendo ya imposible. Paulatinamente, desahucándose como la serpiente, para no castigar alarma, hoy un artículo y mañana otro, van subiendo de precio todos, sin que nadie se explique la causa y sin que nadie tenga la franqueza de explicarla á los demás.

En ninguna de esas poblaciones donde tanto se clama y tan acobardados están por la crisis que visumbra en la tananaza, rinde un interés tan alto la propiedad.

Aquí, las familias de la clase media tienen que resolver mensualmente un difícilísimo problema. El alquiler de sus viviendas es elevadísimo.

La mayoría de estas familias paga por albergarse en pisos estrechos y mal acondicionados, cantidades superiores á sus fuerzas.

¿Puede esto continuar? Creemos que no, y, sin embargo, vivimos tan frescos, sin preocuparnos por nada, sin que nadie se tome la molestia de averiguar si son fundamentadas esas subidas tan frecuentes en los artículos de primera necesidad, que impiden á la clase media y á la obrera nutrirse con la abundancia que la misma Naturaleza exige.

A medida que un artículo sube, baja la ración del consumidor. Esto es innegable. A este paso la anemia se irá apoderando de nosotros, faltarán las fuerzas y este pueblo tan numeroso perecerá inevitablemente, pues las causas que pueden motivarlo son exactas como las matemáticas.

Hace precisamente dos días que, según nuestros informes, ha aumentado el precio de la carne.

Anteriormente ha subido el aceite, las patatas y un indeterminado número de artículos, todos de primera necesidad.

Hay quien asegura que no transcurrirán muchos días sin que también se eleve el precio del pan.

Esto es escandaloso. Aquí sí que debemos asustarnos del invierno que se nos presenta; aquí sí que debiéramos poner el grito en las alturas.

Y ahora preguntamos nosotros: ¿Se hace algo para evitar el cataclismo? Pensamos que no, ó, por lo menos, nos otros no lo sabemos.

Per esto decimos que aquí en Cartagena vivimos peor que en los restantes puntos de España.

El regreso
Procedente del extranjero ha regresado á esta, acompañado de su familia, el presidente de la sociedad del Casino D. Ricardo Spottorno.

El descanso dominical
Según se dice, varios industriales de Cartagena piensan elevar una instancia al presidente del Consejo de ministros en solicitud de que se interceda en algunas modificaciones en la ley del descanso.

Gloria Keller
Bato de breves días llegará á Cartagena la notabilísima artista Gloria Keller, y, según se afirma, los aficionados á la bella música piensan con tal motivo organizar algunos conciertos á fin de poder admirar á la rotible artista.

Tiro nacional
En la tarde de ayer tuvo consistencia de la Representación local del Tiro nacional, con su presidente el general D. Francisco Ramos Bascuñana, en el cuarto de banderas del regimiento de España, hizo entrega con gran solemnidad al mencionado regimiento de la copa de honor, regalo del rey con motivo de los ejercicios celebrados en Cartagena en el pasado mes de Agosto.

Al acto asistió el Excmo. Sr. Gobernador militar de la plaza general Sr. García Aldave, el jefe de la brigada general Sr. Ruberte y numerosos jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición.

Tanto el general Sr. Ramos, como el señor gobernador militar, dedicaron frases de elogio á los individuos que tomaron parte en el certamen, á las que correspondió eloquentemente el señor coronel del regimiento de España, dando las gracias más expresivas por el honor recibido.

El «Lepanto»
En la tarde de ayer entró en el dique de carenas de este Arsenal, el crucero de guerra Lepanto.

Estación
Ha marchado á Pretol (Alicante) la banda de música de infantería de marina, donde amenizará los festejos que han de tener lugar en aquella localidad.

Enferma
Siguió en estado de gravedad, la esposa de D. Diego Crivantes.

Cebaremos su rápida y completa mejoría.
Artistas torpeles
Se encuentran en esta ciudad el notable y joven violonista de Lorca Angel Blanco y el distinguido pianista Sr. García de los Bayans, que lo acompañan en sus excursiones artísticas.

Ambos han comenzado una serie de conciertos en esta ciudad mereciendo los más entusiastas aplausos de los inteligentes y aficionados que ya han tenido ocasión de oírlos tocar en el café «España».

7 Octubre

Diario de Murcia

D. Antonio Miñano

A los ochenta y ocho años de edad ha fallecido el ilustre industrial y comerciante de esta ciudad D. Antonio Miñano Burmajo, persona que tuvo gran renombre por su constancia en el trabajo, por su audacia y cálculo en los negocios y por sus radicales ideas políticas. Lo menos cincuenta años ha luchado con varia fortuna, sosteniendo en esta población importantes establecimientos y dando después vida y trabajo á una especie de colonia fundada por él alrededor de un molino que denominó de la Providencia. Seguramente ha sido uno de los hombres por cuyas manos ha pasado más dinero en esta ciudad, y, sin embargo, ha muerto relativamente pobre, en casa de un buen hijo. Pudo ser millonario, pero un mal negocio, en el que entró de buena fe, lo quebró su fortuna, torció su suerte y decidió de su vida. El rigor del Código de Comercio aplastó al hombre de bien y confiado.

En política fué gran amigo de Antón Galvez y de D. Jerónimo Poveda, los cuales contaban siempre para todo con el consejo, apoyo y apyo del señor Miñano, que nunca quiso ser concejal, ni nada. Él siempre en su trabajo.

Él, efectivamente, como he dicho, muy republicano, pero tenía otra convicción tan honda como la del republicanismo: la del catolicismo. Y no así como se quiere, como son muchos los que se le llaman, sino estólido de rezar el rosario, de confesar, de comulgar, de hacer novenas y de practicar espléndidamente la caridad. Estoy seguro de que ha muerto con un rosario en la mano é invocando el nombre de Jesús.

Pasa á este hombre que ha vivido y ha muerto así, lo tenía Galvez por uno de los más leales partidarios que tenía la República; como lo ha sido hasta su muerte.

Decíase en paz el bueno, el honrado D. Antonio Miñano, que la sudado sangre en la lucha de la vida y ha soportado su cruz sin quejarse un momento su fe y habiendo hasta las heces el cánto de la amargura.

Mi pésame de amigo á sus hijos, y nietos.

Nombramiento

Se ha sabido en Murcia con gran satisfacción, que ha de trascender á toda la diócesis, que el Sr. Obispo ha nombrado Provisor y Vicario General al ilustrado, modesto y bondadosísimo Sr. Magistral D. Rogelio Lorenzo Mata. Antes que faltarle á él por su elección para tan importante cargo, debemos felicitar al señor Obispo por su acierto. Porque el señor Lorenzo Mata reúne todas las más espedisimas condiciones que se necesitan para presidir la curia eclesiástica y dirigirla; sin olvidarle de lo que no se puede olvidar, de que ante todo y sobre todo es sacerdote.

Pero el Sr. Lorenzo Mata tiene un defecto y es lo voy á decir con franqueza, porque ese defecto es de los que honran; es demasiado humilde. Si, señor, la es; y á veces no conviene serlo tanto.

Por eso mismo le doy mi más sincera enhorabuena.

Murciano evolucionado

El jóven D. Francisco Albentosa, que ha estado en Murcia sin apreciar el tesoro de voz con que Dios lo ha favorecido, se ha lanzado, aunque con temor, ha hecho buena en el teatro; y, efectivamente, así lo contrastado para Ubeda; y... llegó, cantó y venció.

El Heraldo de Madrid, llegado ayer, publica el siguiente telegrama, que publicamos para satisfacción de sus amigos, de sus maestros y de su señor padre el jefe de esta sección de telegramas don Francisco Albentosa y demás familia. Dice así:

«Anecho debutó con extraordinario éxito en nuestro coliseo el simpático jóven D. Francisco Albentosa que demostró condiciones excelentes cantando en Marina la parte de barítono.

»Durante toda la función fué ovacionado estruendosamente y los inteligentes le auguran un porvenir brillantísimo en su carrera».

El tiempo

El hablar del tiempo desluzca á los pedristas, porque es tema muy gastado y nunca falta de mejor suerte. ¿Pero no sería una ingratitud pasar por estos tan deliciaos días, sin decirle al tiempo que lo está haciendo muy bien? Pues tardes, sea Murcia, sea cualquier otra parte, sea primavera... de propina. José Martínez Tornel.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 8, en el Rosario, por D. Manuel Estor y D.ª Dolores García Ruiz.

Mañana en la misma iglesia. SANTORAL.—Día 8, Santa Brigida, virgen, San Benetrio, Santa Pelagia, penitente, y San Nestor.

EL MES DEL ROSARIO.—En San Nicolás, todos los días a las 7 y media de la mañana misa con S. D. M. manifiesto, durante la cual se rezará el rosario, y a continuación se leerá el ejercicio. Los domingos se celebrará el ejercicio por la tarde a las tres y media.

Estos cultos se aplican por la intención de la señora marquesa de Salinas, en sufragio del alma de su madre D.ª Teresa Riquelme, marquesa que fué de Corvera.

—En el Rosario, por la mañana a las ocho y media misa. Al toque de oraciones se expondrá a S. D. M. (a excepción de los días en que estuviese la Vela) y a continuación del rosario y estación se leerá el ejercicio de cada día. En los días de novena se suprimirá la lectura del ejercicio. La novena se lee en la misa del rosario y al toque de oraciones.

—En San Bartolomé, por la mañana a las siete y media. Los domingos por la tarde a las tres y media.

—En Santa Catalina al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde a las cuatro.

—En San Miguel, al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde a las cuatro con sermón.

—En Santa Eulalia, por la mañana a las siete y media. Los días festivos a las ocho y media la misa y por la tarde a las tres y media el ejercicio, con sermón.

—En las Verónicas, al toque de oraciones. Los domingos por la tarde a las tres.

—En San Andrés, la novena al toque de oraciones.

LA VIRGEN DEL PILAR.—Se celebra en Madre de Dios la novena al toque de oraciones.

—En la Merced, por la mañana a las siete.

—En San Bartolomé por la mañana a las once, en sufragio de los difuntos de la familia Peñafiel.

SANTA TERESA DE JESUS.—El día 7, a las cuatro y media de la tarde, empieza en la iglesia de Carmelitas la novena de Santa Teresa.

LA POLÍTICA

Los carlistas Madrid 7 (11 m.)

Los carlistas niegan exactitud a la carta de D. Jaime, contestando a los de su padre, que ha circulado por la prensa.

Rusia y el Japón

Revista aplazada San Petersburgo 7.

El zar ha aplazado la revista a la escuadra del Báltico.

MADRID

Los cafés Madrid 7 (11 m.)

La orden de cerrar los cafés a las dos de la madrugada ha originado a la hora de cumplir dicha orden grandes protestas de los parroquianos.

PROVINCIAS

Incendio Valladolid 7 (11'45 m.)

Este madrugada se produjo un incendio en los almacenes generales. Continúa el fuego.

Globo militar Guadalupe 7 (12 h.)

El globo militar que salió de esta capital utilizó las corrientes atmosféricas y

consignó dirigirse a Villarejo, donde se hallaba una de las columnas que hacen maniobras.

Los alcoholeros

Academia magna Madrid 7 (12 h.)

Los telegramas de provincias dicen que aumentan las protestas contra la ley de alcoholeros. Es probable que en celebre una academia magna en Madrid.

Viaje del rey

Madrid 7 (12 h.)

El rey se propone recorrer la Mancha, se detendrá en Ciudad-Real, Saldaña de Madrid el día 18.

Crimen en Cuevas

Cuevas 7 (3'15 h.)

Ha sido asesinado en sus posesiones del término de Pulpi, el rico propietario de esta ciudad D. Antonio Penueña Añorón.

El autor del crimen ha sido uno de los peones que trabajaban a sus órdenes. La víctima recibió cuatro puñaladas. El agresor, Antonio Belmonte, ha sido detenido.

EXTRANJERO

Cuestión resuelta Nueva York 7.

Se ha resuelto pacíficamente la cuestión pendiente entre el Perú y el Ecuador. Opinión de «El Times» Londres 7.

El Times reconoce que Francia ha logrado grandes concesiones en Marruecos sin perjudicar a España. Basgracia Berna 7.

Ha volado un coche que conducía a nueve turistas a los Alpes. Cuatro resultaron muertos y los dos más gravemente heridos.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer tarde

La ha presidido el señor alcalde y han asistido los concejales Srns. Bregobas, Barza, Beldoso, Pérez Marín, Salvat, Martínez Zamora, Soriano Alcazar, Fontes Alenán, Oseta y Alarcón.

Los acuerdos tomados han sido: Que la comisión de Hacienda vea si en efecto corresponde a este Ayuntamiento la cuota de 438'207 pesetas que la Hacienda le señala por concepto de Instrucción pública.

Se han aprobado algunas cuentas. El Sr. Bugarolas ha manifestado deseo de conocer el importe mensual de la luz eléctrica que se consume en el puente, resultando que paga el Ayuntamiento ciento y pico de pesetas por los arcos que hay.

Entonces dicho concejal ha pedido que se cumpla el acuerdo de colocar una farola que no se parezca en nada a la anterior, con lo cual se tendrá una gran economía.

Conforme. Después de aprobarse la cuenta de gastos de los excursionistas exaltados de Cartagena, el Sr. Barza, en nombre del Sr. Martínez Muñoz, ha dado las gracias

al Ayuntamiento por el apoyo que ha prestado al pensamiento, constando el señor alcalde con patéticas frases para Carigena y sus escuelas graduadas y haciendo su interesante relato de la ascensión a la Torre de los pequeños alumnos.

EL TEATRO EN LORCA

Estreno de «Azucena»

Por fin se verificó el estreno del drama lírico «Azucena», que tanto tiempo hace venía anunciando la compañía de zarzuela que actúa en nuestro coliseo, y que con tanto deseo esperaba preesentarse al público amante del teatro.

Por tratarse de una zarzuela del género grande y ser sus autores de esta localidad, desde su anuncio ha producido general expectación y ansiedad por conocer las bellezas literarias y musicales que tuviera la obra.

Como en esta ciudad todo se sabe y los autores no han tenido interés en conservar el incógnito, ni mucho menos en ocultar el producto de sus concepciones intelectuales, ha resultado que cuando se ha venido a estrenar era ya bastante conocida y había sufrido los embates de la crítica mordaz y despiadada de los exigentes en literatura y arte, y las alabanzas exageradas de los que profesan el principio de que «a los tuyos con razón o sin ella».

Allegaban los primeros que el libro era muy deficiente, tanto por el mezzquino y poco original asunto en que se desenvuelve la obra, como por la falta de conocimiento con que su autor ha confeccionado los escenas para que los personajes vayan desarrollando la acción con naturalidad y con interés sin artificios inverosímiles que violentan la ficción real que se quiere representar, añadiendo que la forma carece de bellezas literarias y que tanto el verso como la prosa de que está compuesto el drama no están a la altura de esta clase de composiciones.

En cambio los que juzgan la obra con benevolencia, aseguran que ésta tiene cuantas condiciones son necesarias para producir interés desde el principio hasta el fin, que está bien verificada y no carece de pensamientos delicados y bellos, y de situaciones teatrales que revelan en su autor perfecto conocimiento de la escena.

En cuanto a la música, como más unanimidad de pareceres, y aunque no dejaba de haber quien señalara defectos de oído, como son la falta de originalidad en ciertos números, deficiencia en la instrumentación y un marcado sabor a música religiosa en toda la partitura, la mayoría de las opiniones estaba conforme en que había de ser un éxito para su autor.

Con estos prejuicios asistimos anoche a la representación del discutido drama lírico.

El teatro presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. El público había invadido todas las localidades y la empresa augurando sin duda un gran éxito había iluminado con profusión de arcos voltaicos el reducido espacio del coliseo. Ofendía a la vista tanta luz. El palco núm. 1 estaba la directiva del Ateneo Lorquino, centro al cual los autores habían dedicado su obra.

Al levantar el telón, después de ejecutar la orquesta el preludio, estalló una prolongada salva de aplausos al contemplar el aparato escénico con que empezaba la representación.

El drama se refiere a lo siguiente: El barón Roger después de un viaje a Italia, llega a la corte de D.ª María de Austria, esposa de Felipe IV, en donde es

recibido por la gente palaciega deseosa de saber sus triunfos amorosos, y les dice entre desdén y fastidio, que por su genio y astucia a las demás conquistas, pero que está enamorado de una bella que profiere a todas. La duquesa de Pontevado, una de las mayores intrigantes de la corte, le invita para que diga quién es, pero se queda con la gana y lo mismo le sucede a la marquesa de Pontevados.

Aparece el médico de la reina, gran privado en palacio, que nos dá a entender que conoce bien a la marquesa y a la duquesa. La reina aparece en escena seguida de su corte y dice que vá a presentar a una artista de Aragón, a una jitanilla muy guapa. Aparece Azucena a la hora señalada vestida de gitana y nos cuenta su historia en una romanza muy sentida y muy inspirada. Entra después el barón Roger que se sorprende al ver a Azucena, lo cual le sucede a ella también, pero echando fuera escorpulos se dirigen el uno al otro y a presencia de todos declaran que se quieren y que él está dispuesto a darle su nombre. La corte se admira y la reina la hace condesa de Rosellón. El doctor ve con intranquilidad estos amores y trata de armar intriga para desbaratarlos y al efecto se sienta con la marquesa y la duquesa que conocen el paño e inventan escribir una carta imitando la letra de Azucena en la que daba ésta una cita amorosa al marido de la marquesa. Así lo hacen y se la entregan a Ruizper, mayordomo de palacio, el que se encarga de que vaya a poder del barón. Este, se desespera cuando comparando las letras adquiere el convencimiento de que es de Azucena y jura olvidarla. Azucena también se entera de la trama que le urden y quiere salir de palacio donde tan mala gente habita. El marqués la requiere de amores y el barón los sorprende y tienen un desfilio, pero Azucena se da buena maña para convencerle de que lo de la carta es una calumnia del doctor y hacen las paces. Por fin se decide el marcharse a Aragón con su madre. Allí le persigue la duquesa (en el tercer acto) disfrazada de vendedora de flores, y dispuesta a deshacerse de ella le dá un ramo de flores emponzoñado que produce su efecto.

El doctor acude y después el barón, y al encontrarse le dice éste a aquél que por qué se opone a sus amores, y este le contesta que porque es hijo suyo, como también es hija suya Azucena y por lo tanto son ellos hermanos. Asombro del barón, y al preguntar quien es la madre de Azucena le señala a la duquesa que se halla en un rincón aterrada al saber que Azucena era su hija y que la ha asesinado. En esto sale Azucena cuando todos la creen muerta y... cae el telón.

A juzgar por los aplausos que se tributaron a la obra, pudiéramos decir que ha obtenido un gran éxito. Al final del segundo y tercer acto fueron llamados a escena sus autores D. Daniel Egas (del libro) y D. Pedro J. Jiménez Puertas (de la música), los cuales recibieron una delirante ovación, regalos, flores, versos, palomas y la mar de aplausos.

¿Fueron justificadas estas manifestaciones de entusiasmo? Otro día lo diremos.

5 Octubre.

OTRO SUICIDIO

En el camino de Nogalte, diputación de Lumbres (Lorca), he puesto fin a su vida, ahorcándose, José Elvira Cayuela, de 39 años de edad.

El cadáver de este desgraciado fué encontrado por su primo Juan Cayuela García, pendiente de un árbol.

Dice este pariente que el suicida estaba a su servicio veinticinco años y que alguna que otra vez le daban accesos de enajenación mental.

El juzgado instruye las diligencias que son del caso.

El Juglar de los reyes

Se llama Pablo Cinquevalli; es, naturalmente, italiano, y acaba de obtener grandes éxitos en América, Inglaterra y Alemania. Es posible que también se vea en Madrid.

Empezó su carrera muy joven, cuando aún en la escuela se divertía con bolas, plumas y huevos, que lanzaba al aire y recogía unos después de otros, sin dejarlos caer. Una vez jugó con tres gatitos, que le taban como bolas entre sus manos.

Un jitano que lo vio se decidió a seguirle y perfeccionarse con él. Hoy ha llegado a hacer ejercicios maravillosos.

Lanza al aire un cubo de madera, que pesa 25 kilos, y le recibe en la punta de un casco de hierro que lleva puesto, donde se queda dando vueltas.

Otro de los juegos extraordinarios que efectúa es el que llama «billar humano». Coge uno sus dientes una copa de agua desde hay una bola de billar, encima de la que conserva en equilibrio un tazo y encima de éste otras dos bolas de billar, una sobre otra. A un movimiento que hace, estas dos bolas, después de ejecutar en el aire una magnífica carambola, van a caer en una balsa que lleva colgada.

Otro de sus juegos de mayor efecto es el que llama de la «curbatana»; lanza al aire con una mano una patata y con la otra lleva a sus labios la curbatana, cargada con una flecha. Sepa, y ésta va a clavarse en la patata que está en el aire.

Un día anunció al público que iba a hacer juglarescos ejercicios con bebés, y al entrar en el circo una robusta ama con tres niños, Paolo los cogió bruscamente, lanzándolos al aire. El ama gritaba desesperadamente, los niños lloraban, los espectadores protestaban, cuando de pronto uno de los bebés fue a estrellarse contra la pared.

Los bebés eran de goma... Tuvo un gran éxito y las risas fueron generales.

Cinquevalli reemplaza los bebés por tres teneles enormes, que maneja como si fuesen pelotas de goma.

Una vez, en Nueva York, un periodista negó que fuesen de madera, y cierto día que asistió a la representación se lo colocó en la cabeza, cubriéndole con él, haciéndole sentir su peso, de más de 20 kilos.

Uno de sus juegos más difíciles consiste en lanzar al aire una botella llena de líquido, tapada con un corcho.

Al descender la recibe sobre la punta de un paraguas, la que, impulsando el corcho hacia adentro, derrama el líquido.

Cinquevalli se piensa más que en su arte y en perfeccionarlo, y se pasa ejercitándose la mayor parte del día.

Se le llama el Juglar de los reyes, porque ha sido llamado por diversos soberanos para distraerlos privadamente, inventando para ellos juegos inéditos que le ha valido miles de felicitaciones.

Rusia y el Japón

El Japón colonizador

Cuando después de la guerra chino-japonesa de 1894-95, los japoneses se hicieron oír en la isla Formosa por la Ohiwa, los estadistas nipones tuvieron un gran satisfacción, porque Formosa, además de ser, por sus riquezas naturales, una verdadera joya, otra cosa digna de ser, además, para el pueblo del Sol naciente, ambicioso, resuelto, inteligente y con aspiraciones a conseguir la hegemonía de Asia.

Para el Japón, Formosa es la Malta del Pacífico, y la supremacía en toda la parte septentrional del Pacífico.

La Formosa es el punto estratégico más importante de los mares de la Ohiwa. En manos de una potencia que posea una buena marina, es la clave del Asia, sobre todo, cuando esta potencia es el Japón, que posee las islas de Lin-Kiu, y la de Tsou-Ohina, clave de los mares de la China y del Japón.

La barrera formada por las islas japonesas, es completada por Formosa, que es, al mismo tiempo, una Malta y un Gibraltar. Que venga una escuadra de Europa ó de Australia, le es preciso pasar entre Formosa y el Continente asiático; si por el contrario viene de Van-

coyver, se encontrará con la barrera de las-islas japonesas.

Desde el punto de vista comercial, Formosa tiene para el Japón tanta importancia como por su situación geográfica y estratégica, importancia que aumentará si se termina el canal de Penang, porque el movimiento marítimo se hará por el Oeste, en vez de efectuarse por el Este, estando el Japón situado entre los Estados Unidos, el centro industrial más importante del mundo, y la Ohiwa, el más vasto mercado del globo, tendrá la prosperidad comercial asegurada.

Es, pues, natural, que el imperio del Sol naciente ponga todas sus fuerzas y esfuerzos a la colonización y organización de Formosa, que está a la cabeza de la inmensa barrera ja. onesa, que se extiende entre América y Asia.

En ocho años los japoneses han pacificado a Formosa, reduciendo a la obediencia a las turbulentas hordas que la infestaban. Dotaron a la isla de escuelas, desarrollaron su comercio, construyeron caminos de hierro, levantaron la agricultura y establecieron un comercio.

Con mucha rapidez, pero sin ir directamente contra las costumbres, prejuicios e instituciones de los indígenas, los japoneses han ido reformando los de una manera lenta y gradual. Los habitantes de la isla son grandes fumadores de opio que les embrutece, pero los nipones no les han privado, en absoluto, de tan perjudicial costumbre. Se han limitado a hacer de la venta de dicho narcótico, un monopolio del Estado, para cuyo uso se hace preciso una autorización especial, justificando al mismo tiempo el solicitante, su costumbre de fumar opio desde antes de la anexión. En dos años, el número de fumadores de opio ha disminuido en 17.000.

Al mismo tiempo que prohíben el uso de la citada droga, en las escuelas y los médicos hacen ver el peligro de tal veneno.

Intil es decir que la isla de Formosa está admirablemente fortificada.

Los japoneses están, con razón, orgullosos de ella.

Formosa—dice un escritor japonés—es una magnífica posición para una acción ofensiva contra Ohiwa, y también una fortaleza para un ataque contra el poderío británico del Pacífico.

Formosa será un formidable rival para Hong Kong, que, en caso de guerra, perdería, por lo menos, la mitad de su importancia comercial y estratégica, ya enajenada por la ocupación de Oohinchina por Francia en 1882.

Interesantísimo

A nuestros lectores

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina.

Por 4'50 pesetas en Murcia ó 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de 96 páginas, de la importantísima obra nueva de teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulado

Contabilidad Mercantil Simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a D. Manuel Bogio, San Lorenzo, núm. 4.—MURCIA.

CADUCA EL DÍA 20 DE OCTUBRE. En los pedidos por correo, sólo se admiten libranzas de giro mútuo ó sellos de correo de 15 céntimos.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra

—Permítame usted, caballero, que le demuestre la gratitud que para usted atesera mi corazón.

Aunque sir Carlos era un hombre frío, no pudo menos de preguntarle con alguna impaciencia: —Pero bien, caballero, ¿sabré al fin por qué se me tributan esas demostraciones de gratitud?

—¡Ah! Sí. Es verdad, milord, es verdad; la alegría me aturde, y es trastornada; estoy habla que te habla, y aún no he dicho ni una palabra de lo más importante. Pues bien, yo soy el mercader Santos Alfaro, natural de Boltaña, pueblo de las cercanías de los Pínicos franceses; es decir, soy francés, aunque bien puede afirmarse que la mayor parte de mi vida la he pasado en España, porque mi profesión de mercader ambulante...

Genaro, que fingía con la mayor naturalidad, parecía hallarse dominado por la más viva alegría; hablaba sonriéndose, limpiándose el sudor y enjugándose las lágrimas que de cuando en cuando brotaban de sus ojos.

—Ruego a usted que tome asiento—le dijo sir Carlos—que se tranquilice, y luego me dirá el motivo que aquí le conduce.

—Gracias, gracias, milord; tiene usted razón; debo tranquilizarme, debo sentarme: esto es una prueba más de su bondad. Pero se me pasan unas ganas de dar a usted un abrazo... ¡Ah! ¡Diantre! Lo que usted

ha hecho no lo hacen, por desgracia, con mucha frecuencia los hombres. Allí en otro tiempo, Vicente de Paul y Juan de Dios se portaban como justos recogiendo a los pobres huérfanos abandonados: pero hoy...

Sir Carlos palió. Las últimas palabras del desconocido habían derramado en su cerebro un rayo de luz.

Aquel viejo venía a hablarle de Virginia y de Horacio. Sus ojos se hallaban llenos de lágrimas. Su aspecto conmovió le recordaba los santos varones que con tanto fervor tomaron el amparo de los desvalidos. ¿Qué podía ser?

Sir Carlos se levantó, cogió de la mano al viejo, le condujo hasta un sillón inmediato al que él ocupaba, y le dijo: —Vámonos, tranquilícese usted, siéntese y hablemos.

Genaro se dejó conducir como un niño. El cómico más eminente hubiera evidenciado tanto fingimiento, porque Genaro representaba de un modo admirable el papel que el mismo había elegido.

Aquel truhán era a un mismo tiempo en la farsa que representaba, actor y autor; doble talento que concede el diablo de vez en cuando a los picaros; pero Dios se encarga luego de que les siiben la obra y queden derrotados.

Genaro, antes de soltar la mano del cuáquero, la llevó respetuosamente a sus labios y besó por dos veces.

El inglés observó que aquel anciano tenía una fuerza impropia de su edad, pues no pudo retirar la mano hasta que voluntariamente la soltó, por más esfuerzos que hizo.

—Vámonos al objeto santo, si se me permite la palabra, de mi visita—dijo Genaro, ahogando un suspiro.

Y respirando como para tomar aliento, continuó: —Hace aproximadamente dieciséis años, ó por mejor decir, hará dieciséis años el día 19 del mes que viene, yo, que era entonces mercader ambulante como Simón de Mantua, y me ganaba la vida honradamente recorriendo los pueblos de feria en feria, tuve la mala ocurrencia de salir una noche de Boltaña con mis dos mulos cargados de género y mis dos hijos encima de los fardos, perfectamente colocados en unas jamugas para que no se cayeran. Yo iba detrás montado en mi jaca de dos cuerpos, noble animal que ayudaba a ganar el sustento de mi familia...

Genaro se detuvo, suspiró, hizo un movimiento de ojos significativo y volvió a decir: —¡Vamos a la feria de Benasque, desde donde pensaba dirigirme a Huesca y dejar a mi pequeña Agueda en un colegio de educandas, y a mi travieso Ricardo en poder de los escolapios. Pero sabíde es que el hombre propone y Dios dispone; y aunque yo me formaba mil castillos en el aire sobre las ganancias que iba a tener en las ferias y por la buena educación que iba a dar a mis hijos, eso no evitó que de repente una voz bronca y agardentosa, que salía como una amenaza del infierno de entre unos matorrales del camino, me gritara: —¡Alto, ó eres muerto!

La advertencia, aunque brusca é inesperada, fué inútil, porque antes que yo tuviera alicato para detener a las caballerías, me ví rodeado de tres bandidos, ante cuyos rostros patibularios y acompanyados trabucos me eché a temblar, dándome por muerto.

Aquí hizo otra pausa Genaro, notando en una mirada que sir Carlos Holt se hallaba conmovido.

Como Genaro afectaba cierta emoción, se detenia para tomar aliento.

Presigüé, viendo la inmovilidad del cuáquero. —Los tres saltadores llevaban el rostro cubierto ó

pintado de negro. No pude verles bien, porque el miedo, el espanto que se apoderó de mí, fué tanto, que todos los objetos se multiplicaban de un modo fabuloso ante mis ojos.

Sin embargo, tuve aliento para gritar: —Tómense ustedes tased, pero no hagan daño a mis pobres hijos!

—No hay que asustarse, buen hombre—me respondió uno de ellos; colocando la anchá boca de su trabuco sobre mi pecho.—Nosotros somos unos buenos muchachos que no hacemos daño a nadie; pero nos gusta de un modo extraordinario la propiedad ajena. Así, pues, baje usted del jaco que nos hace falta; y de prisa, porque el tiempo urge.

Más listo fui yo en bajar de mi Morera (este era el nombre de la jaca), que ellos en decirme lo y corrí hácia donde se hallaban mis pobres hijos, mi querida Agueda, mi buen Ricardo.

—¿A donde va usted, buen hombre?—me dije uno de ellos, sacudiéndome brutalmente un culatze en la espalda, que me tiró de bruce, haciéndome esta herida en la frente.

Y Genaro señaló una cicatriz que efectivamente tenía en el sitio indicado.

—Eses mitos son una parte integrante del cargamento—volví a decirme mientras que yo me me atravía a moverme del suelo—son para nosotros de tanto ó más valer que tus percales y tus lienzos. Sabemos que has hecho una fortuna engañando a los pobres aldeanos, dándoles algodón por hilo y lana por seda.

Y dejada el tono con que relataba la aventura, y como si aquel recuerdo sublevara su honra de comerciante, exclamó: —Ya ve usted, milord, aquellos infames, aquellos bandidos me hicieron más daño calumniando mi buena fe, que robándome el cargamento. ¡Ah! ¡Estoy seguro de que no me conocían! ¡Dios les perdone!

Y Genaro se llevó el pañuelo a los ojos, como para enjugarse una lágrima.

—Continúe usted, continúe usted, caballero—repitió sir Carlos con interés.

—Los ladrones me tendieron boca abajo en la cuneta del camino, diciéndome: —No se levante usted hasta que nosotros silbemos.

—Pero ¡y mis hijos!—exclamé.

—Los chiquillos se vienen con nosotros; y si usted quiere recobrarlos, volverá mañana a este mismo con tres mil duros en oro; que no he de faltar quien los tome y le devuelva estos rescusos.

—¡Ay, caballero!—continué entre sollozos.—Mis pobres hijos me tendían sus manecitas, ignorando su desgracia.

—Yo no podía moverme, pues una vez que lo intenté, uno de esos bandidos (el que había herido en mi jaca) se echó encima de mí, atropellándome brutalmente.

Perdí el conocimiento; ignoro las horas que transcurrieron; solo puedo asegurar que, al volver a la vida, apenas podía moverme.

Era de noche, muy de noche, y hacía un frío horrible. Procuré incorporarme y me faltaron las fuerzas. Entonces creí que iba a morir, y me encomendé a Dios, dedicando un recuerdo y una lágrima a mis hijos.

Yo era viudo por entonces, y sigo siéndolo aún, porque no comprendí el matrimonio más que una sola vez en la vida.

Agueda y Ricardo formaban toda mi alegría: por ellos solo trabajaba con afán incesante.

Cuando después de una expedición de quince días regresé a mi casa con alguna ganancia, al entrar por la puerta, al verlos, al oír su encantadora media lengua, me creía el hombre más feliz de la tierra.

"NITO"

(CUENTO)

Cerca del parque Monceou existe una preciosa casita, que parece esconderse tras de una agrupación de eledriadas, y donde habita una encantadora viuda de veintidós años, llamada la condesa de Viry.

La condesa tenía un constante compañero, un delicado perrito lapdog, muy blanco, al cual se le daba por único alimento un terrón de azúcar por la mañana y un bizcocho por la noche. El animal se llamaba Nito.

Eran las cuatro de la tarde. Luisa estaba en su jardín paseando por entre los rosales, y deteniéndose de cuando en cuando para aspirar el perfume de un botón recién abierto.

Nito seguía jugueteando a su ama, dando ladridos de contento. A veces apretaba entre sus dientes la falda del vestido de la condesa, y cargándose sobre las patitas traseras, tiraba con todas sus fuerzas.

En medio de aquellos juegos se presentó un día M. de Beauchamps.

La viudita, al verle, se escondió detrás de un arbusto. Pero el recién llegado se dirigió hacia ella y la besó en el frente.

—¡Ah! M. de Beauchamps — exclamó la condesa. — Eso no está bien.

Luisa era de mediana estatura. Tenía pies y manos muy pequeños; blancos hombros y cabellos muy negros. Sus dientes eran tan blancos, que cuando se reía brillaban como perlas. Era una viuda delicada. Luisa se apoyó en el brazo de M. de Beauchamps, y se dirigió con la anteala, seguidos de Nito que arrojamiradas llenas de celos.

Luisa y su amigo se avenían tan bien, que habían determinado casarse. Sin embargo, cada uno de ellos tenía un defecto. M. de Beauchamps era celoso y la condesa de Viry coqueta.

—Luisa — dijo él — me vas a arrastrar a la desesperación. Dices que me quieres; pero ¿cómo voy a creerlo, cuando veo que sonríes a todos tus admiradores? Cuando te veo en sociedad, tan llena de vida y de alegría, y escuchas tu risa argentina entre un círculo de ardientes adoradores, no me es posible expresar la ternura y la angustia que experimento.

—¿Pues qué quieres que haga? — replicó Luisa. — Soy alegre, es cierto; pero ¿cómo un crimen? ¿Y por qué he de mostrarme fría con aquellos que sólo se acercan a mí para dirigirme chicleos?

—Tú eres una coquetuela, y tu risa me desespera; porque si tú ríes así en contra de mis deseos debes ser únicamente para enseñar tus dientes. Sobresalientemente cuán hermosa estás, cuando al mismo un objeto determinado, echas atrás tu cabeza y muestras tu precioso cuello alabastroino.

—¿Pero qué debo hacer para probarte mi amor? Fíjame lo que quieras, pero no me exijas que deje de reírme. Sólo soy feliz cuando estoy alegre y con libertad de estarlo.

De Beauchamps se puso serio.

—Una noche me digistes — exclamó él — que me sacrificaras por tu vida. No te pido tanto, más esposa. ¿Quieres hacerme el hombre más dichoso de la tierra?

—No tienes más que hablar.

—¿Aun teniendo que sufrir?

—Sí, me decido a todo.

—Bueno, pues sacrifica un diente por mí.

—¿Qué me pides! Eso es una barbaridad!

—Sé un diente; el más pequeño de diente. Y después puedes reír cuanto quieras.

—Pero tú creerás que estoy fea, y ya me quejé.

—Te juro que solo de esa manera conseguiré mi felicidad.

—Bien, todo lo sacrificaré por tu amor. La condesa tocó el timbre.

—¡Un criado, recibió sus órdenes, y resó un cuarto de hora más tarde con un hombre que llevaba en la mano un coche de cuero, semejante al que usaban dentistas.

—¿Quién es ese señor? — preguntó la condesa.

—Es M. James, el dentista — contestó la condesa.

La condesa entró en su tocador seguida de Nito, el cual llevaba la cola entre las piernas, como si comprendiera que se debía a suceder.

Luisa regresó a poco rato, avergonzada y humillada, y entregó a M. de Beauchamps un diente, blanco como la leche, que el amante besó con delirio.

Luisa, al ver este tributo de afecto, se puso a correr.

M. de Beauchamps mandó colocar el diente en un medallón que llevaba colgado al cuello como un recuerdo.

Desde aquel día la condesa se puso muy triste. Solo en rarísimas ocasiones se iluminaba su semblante con una sonrisa. Se retiró hasta donde fue posible la sociedad, pero cuando se veía obligada por sus deberes sociales a presentarse ante sus amigos, la veían permanecer separada de ellas, o sentada en la rincón, muy seria y con la boca cerrada, como la puerta de una cárcel.

—¡Pobres condesa! — decían algunos mal intencionados. — ¿Qué combiada está!

Y M. de Beauchamps sentía que su cariño disminuía poco a poco. Parecía que comenzaba a comprender que lo que más amaba en ella era especialmente su sonrisa, sus charlas, su alegría, y se puso triste también.

Un día, ya desesperado, fué a ver a la condesa.

—Luisa — dijo — arrojándose a sus pies — ¿me amas todavía?

—Te he jurado amarte siempre — contestó.

—¿Quieres probarme la sinceridad de tus palabras?

—No deseo otra cosa.

—Bueno; entonces, si me quieres haz que el dentista te ponga un diente por mí.

—¿Qué locura! — dijo Luisa sollozando. — Tenía yo razón cuando te dije que me dejarías de querer. Así son los hombres. ¡Y me tachabas de caprichosa!

—Luisa, te ruego que me perdones. Maldigo mis celos, mis imprudencias.

—Según eso, realmente deploras la debilidad con que accedí a tu capricho.

—Estoy desolado y arrebatado.

—¿Replicas la crueldad de tu injusta exigencia?

—Me la echare en cara toda mi vida.

—¿Serás feliz si te hubiera desobedecido?

—Daría cualquier cosa por ello.

La condesita selló una carta, y enseñando todos sus dientes completos.

—¿Qué significa esto? — preguntó M. de Beauchamps, teniendo entre sus dedos el medallón en el cual estaba engarzada la perla del sacrificio.

—La condesa abrió el hocico del perro y dijo.

—He aquí la víctima.

—¡Oh! — exclamó Beauchamps. — Nunca me has querido!

Paul Bourget.

Cartera de Murcia

—Ladrones y contrabandistas — Participa la guardia civil de Paecheo la detención de los hermanos Francisco y Anastasio Alemán Almansa (a) Carrascos, presuntos autores de un robo de prendas y alhajas de Pedro Almagro Baró.

En el reconocimiento que practicó la guardia civil en el domicilio de aquellos encontré varios sacos de tabaco picado; cinco para los paquetes de «Flor de Mayo», fundas para las pastillas grandes y pequeñas y un molde de madera.

—Audencia — Para el día 8 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera. — Una de Totana, por robo, contra Juan Jodar y otros. Defensores señores Cañada y Pérez López; procuradores señores Salvat y González Sanz.

Sección segunda. — Una de San Juan, por lesiones, contra Ascensión Sarría. Defensor Sr. Castillo; procurador Sr. Baza.

Otra de Totana, por lesiones, contra Juan Jiménez Aracil. Defensor Sr. Jover; procurador Sr. Salvat.

Otra de San Juan, por resistencia, contra Juan Sánchez Arce. Defensor Sr. La Cierva; procurador Sr. Narbona.

—Órden — En las últimas 24 horas solo ha ingresado Francisco García Sánchez; hay en el establecimiento 230 presos.

PRESTAMOS-Mercad, 24

—Pagos — Para hoy ha señalado la Tesorería de Hacienda los siguientes pagos: A D. Antonio Palares, 69'16; transferencias a Cartagena, 100.000; a D. Bernardo Faliu, 32'12.

—Oposiciones para Telégrafos — Preparación completa para las próximas oposiciones, a cargo de D. Francisco Meneu y D. Antonio Roldán, oficiales del Cuerpo. Honorarios mensuales, 25 pesetas. Colegio de San Isidro, Santa Catalina, 7.

—Pablo López — El aplaudido artista murciano Pablo López ha comenzado a actuar con una excelente compañía en el teatro de Isabel la Católica de Granada.

Figuran en la lista los maestros Sagi-Barba y Ventura; las hijas Margarita Gil, Isidra Caballero, Josefina Soriano y Susana Vigier. Van de teneros Melchor March, Ristorini y Beltrami; tenores cómicos Pablo López y Manuel Ventura; barítonos Lafita y Mendoza; bajos Gustavo Balza y Andrés López y bajo cómico Lacastena.

El debut de la compañía será esta noche.

—Entierro — El del Sr. D. Antonio Miñano fué ayer tarde una manifestación de duelo, en la que tomaron parte amigos del finado y de sus hijos, no solo de la huerta y de sus pueblos, sino de Alcantarilla y de esta ciudad.

Entre las personas conocidas que vimos en el acompañamiento, recordamos a los Sres D. Juan Antonio Hernández del Aguila, D. Antonio Martínez Hernández, D. Pedro Arroz, D. Eduardo Monteverde, B. Luis Carrillo, D. Bartolomé Gallego, D. Juan Bernal, D. Antonio Cárcel, D. José Sánchez Lafuente, D. Domingo Martínez, D. Antonio Garro, D. Mariano Paz, D. Francisco Hernández, D. José García, D. Antonio Cris y otros que no recordamos.

BONACHE. — Se hacen monas.

—Visita pastoral — Ma marcando a Bullas con objeto de empezar la visita pastoral el señor obispo de la diócesis.

—Debut forense — Ayer infó me por primera vez, ante la sección segunda de la Audiencia, en una causa del juzgado de Totana, por disparo y lesiones, el joven letrado D. Idelfonso Navarro.

El debutante, que sustituyó al señor Jover por repentina indisposición de éste, demostró excelentes aptitudes para el ejercicio de su profesión, por lo que fué muy felicitado.

Vinos y aguardes del Marqués de Misa Jorón

—Vinos — Han marchado a Madrid el ilustre poeta D. Ricardo Gil y su hermano político el académico de la Academia D. Adolfo Herrera.

También ha marchado a dicha capital el distinguido abogado D. Jesualdo Cañada.

Y ha regresado de la misma el médico D. Pablo Torres.

—Periodistas fallecidos — Ha fallecido en Granada el distinguido periodista D. Francisco Seco de Lucena, redactor jefe de «El defensor» de aquella capital.

Recientemente había obtenido un verdadero triunfo literario con el prólogo que escribió para el drama «El escultor de su alma», del insigne y malegrado escritor granadino Ganivet.

Su entierro ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

—También ha fallecido en Valencia el redactor jefe de «Las Provincias», D. Luis Téllez, que gozaba de merecidas simpatías por sus nobles prendas de carácter y de escritor.

A las familias de los finados enviamos nuestros pésame por pérdidas tan dolorosas.

Si sientes que te duele alguna mueca no le culpes a nadie que te duela; el único culpable eres tú solo, por no enjugarlo con Licor del Polo

—Alcalde Constitucional de Murcia. — Aprobados por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital los pliegos de condiciones para arrendar en el año inmediato 1905 las rentas y arbitrios de Pescadería, Plaza de Abastos, Mercados y Mataderos, quedan expuestos por término de diez días en el Negociado de propios de la Secretaría de dicha corporación, con arreglo a lo preceptuado en la instrucción de 26 de Abril de 1900, a fin de oír reclamaciones. — Murcia 7 Octubre 1904. — El alcalde, Gaspar de la Peña.

Ha ingresado en el hospital Cristóbal Martínez Avila, natural de Vera (Almería), de 60 años de edad, mendigo transeunte, con una herida contusa leve en la frente y una erosión en la nariz, que se las ha causado al dar una caída esta mañana, riñendo con una familia de mendigos en la puerta de la Tienda Asilo.

Ha empezado a hacer uso de la licencia de un mes que le ha sido concedida, el oficial primero de telégrafos D. José María Navarro, el que ha salido para Jerez acompañado de su esposa, con objeto de pasar en aquella ciudad una temporada.

El médico forense del distrito de la Catedral D. José Castillo, ha practicado ayer tarde la autopsia en el depósito del hospital, al cadáver del desgraciado labrador Francisco Caballero López, que se suicidó anteayer en el partido de la Era-alta.

Si no quiere V. estar calvo, use el «Cáprico de Oriente Lillo» El que calvo o le cae el cabello es por que quiere. Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Esta mañana sale para Cartagena, comisionado por la Delegación de Hacienda, el empleado de la misma D. Antonio Alvarez que ha de hacer efectivo el premio de lotería que correspondió en el último sorteo a La Unión.

La próxima semana se trasladará la librería de «El Diario», de nuestro compañero D. José Martínez Tormel, de la calle de la Platería, 23, donde está establecida, a la calle de San Pedro, 17.

El gobernador ha aprobado los reglamentos de una Sociedad cooperativa que tratan de establecer en una de las diputaciones de Totana.

El inspector de escuelas ha salido para San Javier, Paecheo y Finatrar, con objeto de continuar la visita de aquellas.

Ha quedado abierto el pago del último trimestre a las clases pasivas del magisterio de esta provincia.

En el berrillo de la calle del Pilar han sido recuperados algunos de los objetos robados en Totana a D. Ramón Musso.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 7 (7'15 n.) Interior, 77'10. — Fin, 77'90. — Próximo, 00'00. — Amortizable, 97'98. — Banco, 431'00. — Tabacos 419'50. — París, 26'85. — Londres, 24'44. — Exterior París, 88'70.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Infantillidie Antiequera 7 (8 n.) Una joven soltera, para ocultar su deshonor, mató y enterró a un niño que había dado a luz.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) Amberes 8. En el polvorín del fuerte de Santa María bioleron explosión 50 granadas. Resultaron once soldados muertos y muchos heridos.

LOS LIBERALES

(POR TELÉGRAFO) Una reunión Madrid 7 (12 n.) En casa de Guillón se han reunido los comisionados democratas y liberales. Guillón expuso a la ponencia el proyecto de convenio con el Vaticano.

Por unanimidad se acordó rechazar el convenio, proslamar la libertad del Estado y fijar la norma jurídica a que se ajustará la creación de la vida legal de las asociaciones, incluso las religiosas.

Se exceptuarán las tres órdenes conseruadas y las restantes se sugetarán a la actual ley de asociaciones.

Trataron después de la reforma electoral y de administración local, marcándose los puntos que deben ser objeto de oposición y conviniendo aquellos otros que deben ser rechazados.

Hablóse en líneas generales del proyecto de saneamiento de la moneda, mostrándose todos unánimes en que urge remediar la inostenible situación monetaria de España. Los comisionados volverán a reunirse para concretar algunos puntos secundarios.

CORTES

(POR TELÉGRAFO) SENADO (SESIÓN DEL DIA 7) Proyectos agrícolas

Empieza la sesión, encontrándose de airtos los escatlos. Maura lés los proyectos de pólitos y sindicatos agrícolas.

Ley hipotecaria Se hacen varias preguntas de enorme interés y se entra en el órden del día, continuando la discusión del proyecto de reforma de la ley hipotecaria.

Rectifican Sánchez Román, Danvila y Rodríguez. Muñoz censura el primer turno en contra de la totalidad.

Dice que el proyecto modifica esencialmente la ley de enjuiciamiento civil y otros cuerpos legales, constituyendo una miscelánea del derecho, que origina grandes confusiones. Se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESIÓN DEL DIA 7) Peregrinación de Bilbao

Empieza la sesión con bastante animación. Azóarate se ocupa de la peregrinación de Bilbao.

Ataca al gobernador que impide la manifestación de los liberales y autoriza la de los clericales.

Dice que las manifestaciones en las calles y los actos políticos no deben tener privilegios.

Sánchez Guerra le contesta que el Gobierno ampara el derecho de los católicos en vista del intento de los radicales de impedirles la manifestación.

Añade que se ha marcado el itinerario a la peregrinación. Azóarate recusa la opinión de los obispos, que hacen distinciones de la prensa, censurando únicamente a la liberal.

Añade — afirman que la religión se ha hecho un partido político principalmente.

DESCANSO DOMINICAL

Se entran en la órden del día, continuando el debate sobre la interpelación referente al descanso dominical.

Intervienen nuevamente Azóarate, Burell y Sánchez Guerra, discutiendo extensamente el reglamento y el funcionamiento del Instituto de Reformas sociales.

Burell pide se busque una fórmula que impida queden entregados a la benevolencia é arbitrariedad los intereses de la prensa y otras industrias que garantizan el descanso semanal.

Dice que si la ley tiene carácter religioso no deben hacerse excepciones, y el social, que se excluya a las industrias como la prensa que garantizan el descanso, percibiendo jornal.

Pide la opinión de los jefes de las minorías. Sánchez Guerra dice que concediendo el descanso semanal se acabaría de matar el descanso.

Añade que algunos han propuesto que se prenten las máquinas. Burell: Es innecesario, pues a las doce de la noche se terminan los trabajos.

Sánchez Guerra: Estudio un proyecto de inspección del trabajo y lo traeré en breve a la Cámara.

Declara que si se concediera hoy el descanso semanal disminuiría. Burell insiste en el descanso semanal. Romero le llama la atención para que se cifa al asunto.

Rectifican Sánchez Guerra y Burell. Nougés pide que el descanso de la prensa sea en la forma en que lo han solicitado los periodistas de Barcelona. Se acuerda pasar a otro asunto.

ADMINISTRACIÓN LOCAL

Continúa el debate sobre el proyecto de administración local. Sánchez Guerra resume la totalidad.

Hace historia de los esfuerzos que se verifican desde hace tiempo para llegar a la autonomía municipal.

Reconoce que precisa acabar con la excesiva centralización que hay en España. Moret dice que el Gobierno proclama en el proyecto la autonomía municipal, pero que otras disposiciones del mismo la destruyen.

Afirma que la intrusión del poder ejecutivo en el municipal perjudica a éste.

Se promueve un incidente entre Moret y Sánchez Guerra, por decir éste que el proyecto de administración de aquél estaba calado en la legislación por las Cortes de Oadiz y constituyentes posteriores.

Se levanta la sesión.

EN LOS PASILLOS

Recomendación urgente. Madrid 8 (1'15 n.) En la reunión de la comisión de presupuestos Oama recomendó que se despache con urgencia el proyecto de rebaja de las tarifas de transportes para los artículos de primera necesidad.

PLATERÍA, 65 Y 67 Tienda de la Campana TEMPORADA DE INVIERNO GRAN SURTIDO DE RUSOS DESDE 27 PTAS. CHAQUETAS Y CHAQUETONES, DESDE 20 PESETAS.—CAPAS PARA CABALLERO BORDADAS A MANO.—INTERNACIONALES, SOBRETODOS.—BATINES CON Y SIN ASTRAKAN

CAJA DE AHORROS Banco de Cartagena Se admiten imposiciones desde UNA a DIEZ MIL pesetas. Se abonan intereses a razón del 3 por 100 anual. Se reintegran los fondos a la vista. Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas. CALLE DEL PRINCIPE ALFONSO, NÚM. 72

Lo de Begofia El Gobierno autorizó la peregrinación a Begofia, marcándola el itinerario y a los radicales para que celebren un mitin en local cerrado. La firma No se ha puesto a la firma ninguna asunto de interés. Guerra ruso-japonesa. No se han recibido noticias de la guerra ruso-japonesa a causa de las tormentas.

SINDICATOS AGRICOLAS (POR TELÉGRAFO) Proyecto de ley Madrid 7 (11 n.) El proyecto de ley sobre sindicatos agrícolas leído por Maura en el Senado, dispone que éstos se registrarán por la ley de asociaciones y código civil, siempre que tengan por objeto los siguientes fines: Adquisición de sernos, máquinas y animales útiles a la agricultura y en proyecho de los sindicatos. Adquisición de abonos, plantas y cuanto tienda al fomento agrícola y pecuario. Venta, exportación, elaboración y mejora de productos agrícolas. Construcción y explotación de obras aplicables a la agricultura é industrias derivadas. Guarda y defensa de las heredades, ganados y cosechas. Remedio de las plagas del campo. Creación de instituciones de crédito agrícola, como bancos, etc. Fundación de instituciones de cooperación, mutualidad, seguro, auxilio, retiro a los inválidos y ancianos é instituciones docentes aplicadas a la agricultura.

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS (POR TELÉGRAFO) Firma del tratado París 7 Anoche Mr. Delcasse y León y Castillo firmaron el convenio pactado entre Francia y España sobre la cuestión de Marruecos. Español atropellado Tanger 7. Unos moros de los alrededores de esta capital sorprendieron a un cazador español. Le robaron la mula y las provisiones. Después lo maniataron y lo arrojaron a un río. Pudo salir después de grandes esfuerzos, regresando a Tanger. Se interpondrá la debida reclamación por Cologan.

A LOS ANUNCIANTES de Murcia y la Región En el Diario de Avisos por orden alfabético que publicamos en la cuarta plana, se admiten anuncios al precio de CINCO PESETAS CADA TREINTA INSERCIÓNES (6 sean 60 por las dos ediciones)

DOS PESETAS CADA DIEZ INSERCIÓNES (6 sean 20 por las dos ediciones) 30 CENTIMOS CADA ANUNCIO SUELTO (6 sean dos anuncios por las dos ediciones) pudiendo ocupar estos anuncios un espacio equivalente a cuatro líneas, que, aproximadamente, viene a resultar un coste de dieciséis céntimos diarios. Por los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional a esta tarifa. NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

Dr. Antonio de la Peña 25 años de práctica en Madrid. Se ha establecido definitivamente en Murcia y tiene consultas de las enfermedades de los ojos todos los días de 10 a 12 en su casa, Merced, núm. 23. Les enfermos pobres en el Hospital y en el Asilo de Sta. Lucía.

Ramón de Robles Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos. Antiguo ayudante del Dr. Cisneros, de Madrid. Consulta: de 2 a 4. — Mayor, 20 2.º CARTAGENA

PLANTEL de ALMENDROS En la hacienda de Balsicas, propiedad de la Excmo. Sra. Vizcondesa de Ros, hay como unos ochenta mil plantones que no bajan los más pequeños de un metro de altura y que son de las mejores de la provincia, vendiéndose a cuarenta céntimos uno y comprando por millares a treinta y cinco. Para pedidos por menos de mil, dirigirse en Balsicas al guarda jurado, D. José Ferrandiz y pasando de ese número a el Sr. Vega, Serrano, 100.—MADRID.

Kola granulada MORENO Poderoso medicamento tónico de excelente aplicación en la Neurastenia, enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico é intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene la fuerza de los enfermos en las enfermedades agudas; concuene en la decadencia de fuerza de la vejez. De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Cartagena: Droguería de D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24. Pedir en todas partes: Cognac TERRY EL MEJOR CONOCIDO

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA DIRIGIDA POR D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma INGENIEROS DEL CUERPO LIBERTAD, 15, MADRID Alumnos internos y externos. Se remiten REGLAMENTOS a quien los solicite.

La Murciana

FONDA DE JOSE BONACHE Calle de la Cruz, 16, Madrid Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñafiel. El servicio de mesa es esmeradísimo y el mobiliario todo nuevo, así como las vajillas, ropas y demás efectos de que dispone LA MURCIANA. Todas las habitaciones están dotadas de luz eléctrica y fímbres y la casa en general reúne inmejorables condiciones de belleza, ventilación y confort.

Gabinete Electroterápico

Consulta de enfermedades de los ojos DR. CUADRADO. - SOCIEDAD, 19 Rayos X DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 MURCIA Rayos X

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ

Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albatera, Almoradí, Dolores, Rojales, Torreveja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confían.

DESPACHOS

En Murcia, D. Antonio Gómez, calle del Trinquete, 4. En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5. En Callosa, D. Marcelino Marín, calle Mayor, 2. En Albatera, D. Pascual Serna, Plaza, núm. 4. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9. En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1. En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuarto, 6. En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21. En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48. En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27.

PRECIOS ECONOMICOS

Salidas de Murcia para Alicante y Torreveja, todos los días por los trenes de la mañana. Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.

NGTA.—El despacho que tenía esta Agencia en Murcia para estos puntos, en la calle de la Frenera, núm. 33, ha sido trasladado a la calle del Trinquete, 4, a cargo de D. Antonio Gómez.

Encargos de domicilio a domicilio

Murcia, Balsicas, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano del Real, Orihuela y Torreveja y vice-versa con sucursales para recoger y entregar los encargos que se confían a

GINES ROS CLARES

DESPACHOS

En Murcia, D. Gines Ros, Frenera, número 33. En Balsicas, D. Angel Ruiz, (Correo). En San Javier y en San Pedro, Guirao, (Correo). En el Llano, D. José Olmos. En Portmán, D. Julián Murcia. En Orihuela, Viuda de Brú. En Torreveja, Posada de Parejo Guirao. En Cartagena, D. Gregorio Arrietas, calle del Duque, 26, Droguería.

PRECIOS ECONOMICOS

Nota.—El despacho de encargos en Murcia para Cartagena y todos los puntos indicados, sigue como siempre a cargo del mismo Gines Ros Clares.

Servicio de Correos

MURCIA

ENTRADA DE LOS CORREOS	HORAS
Correo-expreso de Madrid a Murcia	10,15
Mixto-correo de Alicante a Murcia	10,15
Mixto-correo de Cartagena a Murcia	11,15
Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Murcia	16,00
Correo-expreso de Murcia a Madrid	18,15
Correo de Baza-Aguilas-Lorca a Murcia	19,15
Correo de Alicante a Murcia	20,25

SALIDA DE LOS CORREOS

Mixto-correo de Murcia a Alicante	6,15
Correo de Murcia a Lorca-Aguilas-Baza	7,30
Correo-expreso de Murcia a Cartagena	9,00
Mixto-correo de Murcia a Alcázar-Andalucía	10,25
Mixto-correo de Murcia a Cartagena	14,45
Correo de Murcia a Alicante	16,15
Correo-expreso de Murcia a Madrid	16,45

Despachos.—De certificados de toda clase de correspondencia, de 8 a 11,30.—De certificados de cartas y valores declarados, exclusivamente, de 8 a 11,30 y de 15 a 16.—De certificados únicamente para Andalucía y Extremadura, de 8 a 9,30.—De apartados y lista, de 8 a 11,30 y de 16 a 18,30.

La correspondencia en el buzón central se recoge cinco minutos antes de la salida de los correos de esta Administración.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid a Cartagena, 12,20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Cartagena, 19,00.

Salida de los correos.—Mixto-correo de Cartagena a Alcázar-Andalucía, 7,30.—Correo-expres de Cartagena a Madrid, 15,00.

Despachos.—La admisión y entrega de pliegos de valores, certificados, paquetes postales, etc., se hace de 6 a 7, de 10 a 12, de 13,15 14,15 y de 18 a 19.

EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital 10.000.000 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. — SEGUROS MARÍTIMOS. — SEGUROS DE VALORES Sólidas garantías.—Capital constituido por Consolidado de los Imperios Alemán, Inglés y Austriaco.—Deuda Perpetua 4 % Interior.—Deuda amortizable del 5 %.—Aesiones de la Banque Française pour le Commerce et l'Industria.—Inmuebles, etc.—Pólizas de completa garantía para los asegurados.—Liquidación rápida de los siniestros.—Pago por mediación del Banco Hispano-Americano y Banco de Cartagena.—Subdirecciones y Agentes en toda España y en las principales capitales del extranjero.—Subdirección en Murcia, D. Francisco Fenor, Plaza de Bailuga, 4

Vapores trasatlánticos de A. Felch y Compañía

(SOCIEDAD EN COMANDITA) Rambla de Santa Mónica, núm. 21, principal Línea de las Antillas para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS y NEW ORLEANS saldrá el día 13 de Octubre, el vapor español

PUERTO RICO

clasificado en el Lloyd's # 100 A. I. Línea de la América del Sud para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y ROSARIO DE SANTA FE Saldrá el día 21 de Octubre el vapor español

BERENGUER EL GRANDE

Clasificado en el Lloyd's # 100 A. I. También admite carga para Río Grande del Sud, Porto Alegre y Pelotas (Brasil) con conocimiento directo trasbordando en Montevideo. Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario: PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada y antigua compañía 'Lloyd Andaluz' a precios muy reducidos.

NESTLÉ LECHE CONDENSADA

incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias

DE VENTA: En todas las Droguerías y Ultramarinos de importancia de España.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puede desearse los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes. La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños desarrollando el sistema óseo. Depósito Central: GONZALEZ MARFIL.—Málaga

DVO-LEGITINA BILLON

NEURASTENIA ANEMIA CANSANCIO INTELLECTUAL

JARABE del DR. VILLEGAS (Córdoba)

Contra la tos rebelde, crónica ó reciente (A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína) Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarros, los tisis, los asmáticos, los dismáticos y suantos padecan ronquera, fatiga ó expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo. Hay pastillas de igual fórmula para viajeros. De venta en todas las farmacias.

MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tinta pelada, esema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), coopa, humores, etc., etc. Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados. El que es calvo ó lo cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato Nada se paga si no sale el cabello!! Consulta por el autor D. Helodoro Lillo, Rambla de Canalejas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1. También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la correspondencia. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco. AVISO IMPORTANTE 25.000 PSESTAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

LIBROS RELIGIOSOS.—'Mes de S. Francisco', 1,50; 'Mes del Rosario', 1,50; pesetas. Librería de El Diario, Platería, 28. SUSCRIPCIONES. Se periódicos de todas clases que se publican en España y en el extranjero, en la Librería de El Diario, Platería, 28.

Música barata Fonógrafos a 30 pts. Gran Bazar Papelería Inglesa.

OPILACION.—Se cura radicalmente con las píldoras regenerantes de Gea de Moya. 2 pts. caja en farmacias y droguerías.

Para viajar Visitar antes el Gran Bazar Papelería Inglesa.

PORTERIA.—Se desea un matrimonio joven con buenas referencias. Darán razón en esta Administración.

PLANCHABORA barata.—Se planchan camisas, desde diez céntimos en adelante y a domicilio, para plancha y costurera; calle de la Merced, núm. 17.

Plantel de almendros En la hacienda de los Jerónimos, próxima a la estación de Balsicas, propiedad de D. José Rubio, hay cien mil almendros de venta, al precio de un real; elegir, y a quince céntimos sin elegir, los hay desde un metro hasta dos de altura son inmejorables y agarran casi todos y no se tuercen. También se venden Algarrobos baratísimos.

Se venden dos bicicletas a medio uso, en buenas condiciones. Par. tratar San Antonio, 13.

Se vende una casa en la calle P. Corvera, 74. Moderna construcción. Para tratar en la misma casa.

TALLER MECANICO de José Pagán Calle de la Sociedad

VENTILADORES eléctricos baratísimos.—Esplá y Muñoz, Ingenieros. ALICANTE.

Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

ESTACIONES	De Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y Alicante				De Cartagena-Chinchilla-Alcázar a Madrid			
	Correo 8 y 34. 1.º y 2.º	Mixto 10 y 32. 1.º, 2.º, 3.º	Mixto 30 y 36. 1.º, 2.º, 3.º	Corto 166. 1.º, 2.º, 3.º	Correo 33 y 7. 1.º y 2.º	Mixto 31 y 9. 1.º, 2.º, 3.º	Mixto 35 y 29. 1.º, 2.º, 3.º	Corto 165. 1.º, 2.º, 3.º
MADRID. . . Salida	20,20	11,55						
ALCAZAR . . .	0,35	17,50	4,10					
CHINCHILLA . . .	5,05	0,10	9,50					
Pozo-Cañada . . .	5,28	0,36	10,15					
Los Hitos . . .	5,46	0,56	10,35					
Tobarra . . .	6,16	1,34	11,13					
Helín . . .	6,32	1,58	11,34					
Agramón . . .	7,02	2,39	12,11					
Minas . . .	7,18	3,01	12,32					
Calasparra . . .	7,33	3,19	12,48					
Cieza . . .	8,08	4,09	13,35					
Blanca . . .	8,25	4,35	13,55					
Archena . . .	8,46	5,06	14,21					
Lorquí . . .	8,56	5,22	14,33					
Alguazas . . .	9,04	5,33	14,42					
Cotillas . . .	9,10	5,42	14,48					
Alcantarilla . . .	9,34	6,11	15,12	18,15				
MURCIA. . . Llegd.º	9,45	6,25	15,25	18,30				
MURCIA. . . Salida	10,00	6,45	15,40	18,50				
Beniján . . .	10,10	6,58	15,51	19,06				
Alquerías . . .	10,18	7,10	16,02	19,23				
Riquelme . . .	10,55	7,59	17,01	20,25				
Balsicas . . .	11,20	8,29	17,37	21,00				
Pacheco . . .	11,32	8,47	17,56	21,17				
La Palma . . .	11,41	8,59	18,09	21,29				
Los Molinos . . .	11,54	9,17	18,27	21,47				
CARTAGENA. Llegd.º	12,00	9,25	18,35	21,55				
ALICANTE . . .	9,35	6,15	15,45					

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid a Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcázar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia a la I y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30; de Chinchilla, a las 16,25 y a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 27,25 y a las 24.